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OCENY MINIONEGO ROKU I PROGNOZY NA ROK 2001

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (127), 1-4 grudnia 2000 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1087).

!"Oceniając, jaki był rok 2000 w sprawach osobistych i rodzin-

nych, więcej osób wypowiedziało się pozytywnie niż

negatywnie. Najczęściej jednak określano, że był on średni - ani

dobry, ani zły. Oceny minionego roku dla zakładów pracy były

podzielone: 31% respondentów aktywnych zawodowo uznało,

że był dobry, tyle samo (31%) - że zły, a 35% stwierdziło, że ani

dobry, ani zły. Natomiast w opiniach dotyczących kraju i  świata

oceny negatywne (odpowiednio: 33% i 24%) przeważały nad

pozytywnymi (16% i 16%).

"
JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 2000 ROK:
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"
!"W porównaniu z opiniami o roku 1999 rok 2000 jest znacznie

gorzej oceniany, zwłaszcza gdy chodzi o sprawy osobiste

i  rodzinne. Jedynie w odniesieniu do tego, co działo się w  tym

czasie na świecie, opinie są bardziej pozytywne.

"
!"Prognozy na rok 2001 nie są najlepsze - wprawdzie we

wszystkich omawianych kwestiach nadal jest więcej optymistów

niż pesymistów, ale optymistyczne przewidywania są rzadsze

niż przed rokiem. Zarazem jednak mniej jest też pesymistów.

Przybyło natomiast osób mających wątpliwości lub uważa-

jących, że nic się nie zmieni.



Tak jak w latach ubiegłych w grudniu1 respondenci oceniali mijający rok - jaki był, co

im się przydarzyło i jak spędzali wolny czas. Ten swoisty bilans obejmuje nie tylko ocenę

tego, jaki to był rok dla ankietowanych i ich rodzin, ale także tego, czy był dobry czy zły dla

ich zakładów pracy, dla naszego kraju i dla świata. Badani przedstawiali również swoje

przewidywania - jaki będzie nowy rok dla nich osobiście, dla ich rodzin, zakładów pracy oraz

dla Polski i świata.

JAKI BYŁ ROK 2000?

Jedna trzecia respondentów (34%) uznała, że dla nich osobiście rok 2000 był dobry.

Zarazem więcej niż co czwarty ankietowany (28%) ocenił rok kończący stulecie jako zły dla

siebie. Jednak najwięcej badanych (39%) wystawiło ocenę średnią - w sprawach osobistych

ten rok nie był dla nich ani dobry, ani zły.

Podobnie jest z opiniami dotyczącymi tego, jaki to był rok dla rodzin respondentów -

ocen dobrych jest więcej niż złych, ale najczęstsze są odpowiedzi, że ten rok był przeciętny.

Takie opinie są nawet częstsze niż w przypadku ocen dotyczących tego, jak się wiodło samym

ankietowanym, co może wynikać z trudności w ocenie, jaki ogólnie był ten rok dla całej

rodziny.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (127) przeprowadzono w dniach 1-4 grudnia 2000 roku na 1087-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS
RYS. 1. JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 2000 ROK:
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Pominięto „trudno powiedzieć.

Okazuje się przy tym, że opinie o tym, jaki był miniony rok dla respondentów i ich

rodzin, zależą od wielu różnych czynników. Przede wszystkim od tego, czy są oni zadowoleni

z warunków materialnych, w jakich żyją, czy też - przeciwnie - mają poczucie niezadowolenia

i czują się upośledzeni w stosunku do innych. Im gorzej oceniają badani swoje warunki

materialne, tym częściej określają miniony rok jako zły albo ani dobry, ani zły, natomiast im

lepiej oceniają te warunki, tym częściej uważają, że dla nich i dla ich rodzin rok 2000 był

dobrym rokiem. Różnice pod tym względem są bardzo duże: wśród osób niezadowolonych ze

swojej sytuacji materialnej tylko około jednej dziesiątej dobrze oceniło miniony rok,

natomiast wśród zadowolonych jest ich prawie siedem dziesiątych (zob. tabele aneksowe)2.

W  podobny sposób jak ocena warunków materialnych na bilans roku wpływa także wysokość

dochodów na osobę w gospodarstwie domowym, ale zależność ta jest znacznie słabsza3.

Istotne są także różnice opinii związane z poziomem wykształcenia: im wyższe

wykształcenie ankietowanych, tym częściej bilans roku jest dobry, a im niższe - tym częściej

jest zły lub średni4. Jak łatwo się domyślić, znaczenie ma także wiek - najmłodsi ankietowani

                                                
2 Współczynniki korelacji Tau b Kendalla wynoszą 0,453 w przypadku spraw osobistych i 0,446, gdy chodzi
o  rodzinę.
3 Współczynniki korelacji Tau b Kendalla wynoszą 0,206 w przypadku spraw osobistych i 0,220 w odniesieniu
do  rodziny.
4 Współczynniki korelacji Tau b Kendalla wynoszą 0,175 w przypadku spraw osobistych i 0,195, gdy chodzi
o  rodzinę.
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najczęściej uważają, że był to rok dobry dla nich osobiście i dla ich rodzin, a oceny pozytywne

w  tej grupie wyraźnie przeważają nad innymi5. Natomiast im respondenci są starsi, tym

częściej twierdzą, że był to rok ani dobry, ani zły. Osoby w wieku średnim i starszym

(od  35  lat) częściej też uważają, że dla nich i ich rodzin był to zły rok.

Inne czynniki mają niewielki wpływ na oceny minionego roku, ale warto może

odnotować, że prawicowe poglądy polityczne sprzyjają w pewnym stopniu pozytywnemu

bilansowi roku w sferze spraw osobistych i rodzinnych, a lewicowe - negatywnemu.

Jest też zrozumiałe, że w różnych grupach społeczno-zawodowych najwięcej negatyw-

nych ocen roku spotykamy wśród bezrobotnych, następnie wśród rencistów oraz rolników

i  robotników niewykwalifikowanych. Pozytywnym bilansem dla respondentów i ich rodzin

miniony rok zakończył się najczęściej wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji,

pracowników umysłowych niższego szczebla, osób pracujących na własny rachunek poza

rolnictwem oraz wśród uczniów i studentów.

Podobne odsetki ocen dobrych jak w sprawach osobistych i rodzinnych uzyskał rok

2000 wśród ankietowanych aktywnych zawodowo w odniesieniu do ich zakładów pracy,

jednak nieco więcej jest w tym przypadku ocen negatywnych (zwłaszcza w porównaniu

z  bilansem „rodzinnym”). W sumie opinie o tym, jaki był miniony rok dla zakładów,

w  których pracują respondenci, są mniej więcej równo podzielone, z niewielką tylko

przewagą ocen średnich.

CBOS
RYS. 2. JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 2000 ROK DLA PANA(I) ZAKŁADU PRACY?
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5 Tau b Kendalla równe 0,135 i 0,133.
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Zupełnie inaczej przedstawia się bilans roku, gdy ankietowani oceniają, jaki był

rok  2000 dla Polski i dla świata. Odwrotnie niż w przypadku spraw osobistych i rodzinnych

negatywne opinie przeważają nad pozytywnymi, zwłaszcza gdy chodzi o Polskę, natomiast

pytani o świat respondenci o wiele częściej nie mieli skrystalizowanego zdania - trudniej im

było, co zrozumiałe, ocenić miniony rok. Jednak - tak  jak w innych kwestiach - również

w  tych sprawach najczęstsze były oceny średnie.

Przez cały ubiegły rok w opiniach o tym, w jakim kierunku zmierza sytuacja w naszym

kraju, zdecydowanie przeważały oceny negatywne. Nic więc dziwnego, że rok 2000 przez

niewielu postrzegany jest jako dobry dla Polski. Wynika to przede wszystkim, jak się wydaje,

z pogorszenia się sytuacji materialnej wielu osób, wzrostu bezrobocia oraz  z rozczarowania

skutkami reform. W ocenach dotyczących świata miniony rok przedstawia się trochę lepiej,

ale na to, jak go się postrzega, wpływ mogą mieć także sprawy krajowe.

CBOS
RYS. 3. JAKI BYŁ, NAJOGÓLNIEJ RZECZ BIORĄC, 2000 ROK:
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Opinie we wszystkich tych trzech sprawach - oceny minionego roku dla zakładu pracy,

Polski i świata - są znacznie mniej zróżnicowane społecznie niż opinie dotyczące spraw

osobistych i rodzinnych: różnią się głównie w zależności od warunków materialnych, w jakich

żyją ankietowani (złe oceny warunków powiązane są ze złymi ocenami roku). Młody wiek -

podobnie jak w innych sprawach - sprzyja pozytywnym ocenom minionego roku. Poziom
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wykształcenia różnicuje oceny respondentów w sposób istotny tylko w odniesieniu do

zakładów pracy - im wyższe wykształcenie, tym częstsze są dobre oceny. Natomiast poglądy

polityczne badanych powiązane są z postrzeganiem spraw Polski i świata - prawicowe

sprzyjają ocenom pozytywnym, a lewicowe negatywnym.

Tabela 1
Jaki był mijający rok6

dla:
Wskazania badanych pod koniec roku:

‘88 ‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00

w procentach

Pana(i) osobiście7

Dobry 46 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34
Ani dobry, ani zły 33 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39
Zły 21 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28

 Pana(i) rodziny8

Dobry 42 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31
Ani dobry, ani zły 41 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46
Zły 16 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22

Pana(i) zakładu pracy9

Dobry 37 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31
Ani dobry, ani zły 37 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35
Zły 16 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31

     Trudno powiedzieć 9 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3

Polski
Dobry 12 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16
Ani dobry, ani zły 33 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43
Zły 49 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33

     Trudno powiedzieć  5 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9

świata
Dobry 50 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16
Ani dobry, ani zły 29 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43
Zły 7 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24

     Trudno powiedzieć 14 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18

                                                
6 Badani oceniali według siedmiostopniowej skali: 1) bardzo dobry, 2) dobry, 3) dość dobry, 4) ani dobry, ani
zły,  5) raczej zły, 6) zły, 7) bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano odpowiedzi od „1” do „3”,
w  wierszu „zły” - od „5” do „7”.
7 Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”, nieprzekraczające w żadnym roku 1%.
8 Por. przypis 7.
9 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=522).
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W porównaniu z ocenami z lat poprzednich widać wyraźnie, że rok 2000 postrzegany

jest znacznie gorzej niż ostatnie lata. Oceny z nim związane są bardziej podobne do ocen

z  trudnego okresu pierwszej połowy lat dziewięćdziesiątych niż czasów poprawy sytuacji

materialnej społeczeństwa począwszy od roku 1995.

Pogorszyły się zwłaszcza oceny dotyczące spraw osobistych i rodzinnych, gorsze też

niż przed rokiem są opinie o tym, co działo się w zakładach pracy i w kraju. Jedynie

w  przypadku ocen dotyczących całego świata rok 2000 postrzegany jest jako lepszy,

spokojniejszy niż poprzedni (mniej ocen złych, więcej średnich).

JAKI BĘDZIE ROK 2001?

We wszystkich sprawach, o które pytaliśmy, ankietowani są mniej optymistyczni niż

rok temu - nowy okres w historii nie budzi jakichś szczególnych nadziei. Ale mniej też jest

przewidywań, że rok 2001 będzie gorszy. Zwiększyła się liczba ankietowanych

nieoczekujących istotnych zmian bądź też niepewnych co do przyszłości.

Te same cechy ankietowanych, które wiązały się z różnicami w ich ocenach

mijającego roku, kształtują także ich prognozy: im młodsi są ankietowani, tym częściej sądzą,

że nowy rok będzie lepszy niż poprzedni, podobnie im lepiej oceniają warunki materialne

swojego gospodarstwa domowego, w im większym mieście mieszkają oraz im lepiej są

wykształceni, tym częściej z optymizmem patrzą w przyszłość. Różnice opinii związane

z  poziomem wykształcenia są jednak istotne tylko w odniesieniu do spraw osobistych,

rodzinnych i zakładu pracy.
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Tabela 2

Jaki będzie nadchodzący Wskazania dotyczące roku:
rok10 dla: 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

w procentach

Pana(i) osobiście

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16

Trudno powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13

 Pana(i) rodziny

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17

Trudno powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12

Pana(i) zakładu pracy11

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21

Trudno powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18

Polski

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20

Trudno powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18

świata

Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12

Trudno powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25

                                                
10 Badani oceniali według siedmiostopniowej skali: 1) o wiele lepszy  niż rok 2000, 2) lepszy, 3) nieco lepszy,
4) taki sam,  5) nieco gorszy, 6) gorszy, 7) dużo gorszy niż rok 2000. W tabeli w wierszu „lepszy” zsumowano
odpowiedzi od „1” do „3”, w wierszu „gorszy” - od „5” do „7”.
11 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=522).
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JAK SPĘDZALIŚMY CZAS W MINIONYM ROKU?

Miniony rok przyniósł istotne zmiany w sposobach spędzania wolnego czasu - mniej

osób było w kinie, w restauracji, na meczu czy innej imprezie sportowej, mniej też osób

czytało książki. Najbardziej zmalał odsetek tych, którzy byli w kinie - w roku 2000 nie weszły

na ekrany nowe „przeboje”, jakimi w poprzednim były wielkie adaptacje literatury („Ogniem

i  mieczem”, „Pan Tadeusz”). Jest też prawdopodobne, iż ludzie żyli w minionym roku

skromniej - nieco gorzej im się powodziło.

Tabela 3

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:
badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00

- byli w kinie 41 42 25 16 17 20 22 25 25 33 26

- byli w teatrze 13 18 13 8 10 11 13 14 11 12 12

- przeczytali książkę - 64 60 57 58 54 63 59 59 59 54

- byli na imprezie sportowej 26 26 23 23 24 27 30 27 26 30 25

- byli z rodziną w restauracji 22 22 22 20 20 26 29 27 27 30 27

- urządzili przyjęcie w domu 65 65 66 55 55 66 67 62 62 66 64

Im wyższe wykształcenie lub lepsze warunki materialne, w jakich żyją ankietowani,

czy też im większa miejscowość, w której mieszkają, tym częstsze deklaracje korzystania

z  poszczególnych form spędzania wolnego czasu, wymienionych w ankiecie. Z różnych

rozrywek tym częściej też korzystają, oczywiście, im są młodsi12.

WYDARZENIA I SPRAWY ŻYCIA CODZIENNEGO

W minionym roku mniej osób kupiło sobie coś atrakcyjnego, nieplanowanego, ale też

zmalała liczba ankietowanych mających różne kłopoty: mniej było ofiar kradzieży, mniej osób

niż rok wcześniej miało trudności z załatwianiem spraw w urzędach i mniej zmuszonych było

pożyczać pieniądze od znajomych. Więcej respondentów kupiło los na loterii, nie wiemy

jednak, czy był szczęśliwy.

                                                
12 Współczynniki korelacji Tau b Kendalla w granicach: 0,106 - 0,372.
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Tabela 4

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:
badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00

- zostali okradzeni - 11 - 10 11 10 10 10 11 12 9

- nie czuli się bezpiecznie na ulicy 29 45 40 46 41 38 40 43 45 43 44

- uczestniczyli w strajku,
demonstracji 5 8 2 3 2 1 3 2 2 4 2

- mieli trudności z załatwianiem
spraw w  urzędzie 45 43 30 22 22 20 21 22 21 27 24

- kupili los na loterii 32 23 26 23 19 16 16 17 16 20 23

- pożyczyli pieniądze od znajomych 48 50 40 39 36 34 30 32 33 35 32

- wyjechali za granicę - - - 13 11 14 18 18 17 18 19

- pracowali za granicą - - - - - - 3 3 4 4 3

- kupili coś atrakcyjnego,
nieplanowanego - - - - - - 41 39 34 44 38

W większości spraw różnice w odsetkach w porównaniu z rokiem poprzednim są

niewielkie lub wręcz nieznaczne, mieszczące się w granicach błędu statystycznego.  Podobnie

jak w latach poprzednich blisko co piąty dorosły Polak wyjeżdżał w roku 2000 za granicę. Nie

zmienił się w sposób istotny odsetek tych, którzy za granicą pracowali. Utrzymuje się też dość

znaczne poczucie zagrożenia przestępczością na ulicy.

Dokonanie zakupu czegoś atrakcyjnego, wcześniej nieplanowanego, częściej

oczywiście zdarza się tym, którzy mają dobrą sytuację materialną, są wykształceni i mieszkają

w większych miastach. Jednak szczególnie często zakupu takiego dokonywali ludzie młodzi,

w  wieku od 18 do 34 lat, oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji.

Ofiarami kradzieży częściej byli respondenci o wysokich dochodach, żyjący w dobrych

warunkach, mieszkańcy dużych miast. Szczególnie często były to osoby pracujące na własny

rachunek poza rolnictwem (25% spośród nich).

Trudności w urzędach częściej miały osoby mniej wykształcone, a pożyczanie od

znajomych zależało głównie, rzecz jasna, od warunków materialnych, w jakich żyją

respondenci.
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Poczucie bezpieczeństwa na ulicy zależy przede wszystkim od tego, gdzie mieszkamy

- najczęściej występuje wśród mieszkańców wsi, a następnie respondentów z  miast małych

i  średniej wielkości (do 100 tys. ludności).

Liczenie na szczęście w loterii to także najczęściej postawa ludzi młodych,

mieszkańców miast, zwłaszcza największych, respondentów w lepszej sytuacji materialnej

oraz osób z wykształceniem ponadpodstawowym. Podobnie jest z wyjazdami za granicę -

zależą one przede wszystkim od warunków materialnych i wykształcenia.

!

! !

Rok 2000 zapisał się w pamięci ankietowanych gorzej niż jego poprzednik.

W  prognozach na rok 2001 jest mniej optymistów niż przed rokiem, ale ubyło też

pesymistów. Najczęściej respondenci sądzą, że rok zaczynający nowe stulecie będzie taki sam

jak poprzedni - ani gorszy, ani lepszy. Jednak znaczna grupa badanych nie wie, czego się

można po nim spodziewać.

Miniony rok przyniósł zmiany w sposobach spędzania wolnego czasu - mniej ludzi

korzystało z różnych form rozrywki, szczególnie dotyczy to chodzenia do kina. Zmalała też

liczba osób, które kupiły sobie coś atrakcyjnego, nieplanowanego, ale również nieco mniej

ankietowanych miało różnego rodzaju kłopoty.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy mógłby(mogłaby) Pan(i) powiedziec ´, jaki był, najogólniej rzecz biora ˛c,
2000 rok dla Pana(i) osobiście? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zły Trudno Liczba
ani zły powiedziec ´ osób

Ogółem 34 39 28 0 1087

Płeć
Mężczyz´ni 34 39 27 0 516
Kobiety 33 39 29 0 571

Wiek
18-24 lat 59 24 17 0 155
25-34 37 40 23 0 192
35-44 28 38 35 0 209
45-54 31 38 31 0 234
55-64 24 42 33 0 124
65 lat i wie ˛cej 25 49 26 0 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 44 28 0 400
Miasto do 20 tys. 34 37 29 0 127
20-100 tys. 30 41 28 0 222
101-500 tys. 40 31 29 0 197
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 46 30 24 0 141

Wykształcenie
Podstawowe 20 44 36 0 295
Zasadnicze zawodowe 32 42 26 0 288
Średnie 38 36 26 0 417
Wyższe 65 20 16 0 85

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 55 32 13 0 49
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 52 25 23 0 109
Pracownicy fiz.- umysł. 37 49 14 0 87
Robotnicy wykwalifikowani 37 48 15 0 94
Robotnicy niewykwalifik. 27 42 31 0 41
Rolnicy 19 50 30 0 70
Pracuja ˛cy na własny rach. 49 29 22 0 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 21 39 40 0 124
Emeryci 26 47 27 0 201
Uczniowie i studenci 63 23 14 0 74
Bezrobotni 15 30 55 0 119
Gospodynie domowe i inni 34 38 28 0 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 42 37 21 0 162
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 41 44 15 0 87
sekt. pryw. poza rolnict. 46 34 20 0 203
prywatnym gosp. rolnym 20 47 33 0 85

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 14 43 42 0 162
276-399 31 39 29 0 103
400-549 30 43 27 0 212
550-799 36 40 24 0 157
Powyżej 799 zł 48 31 21 0 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 37 54 0 344
Średnie 35 46 18 0 519
Dobre 68 22 10 0 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 35 32 1 65
Raz w tygodniu 32 41 27 0 532
1-2 razy w miesia ˛cu 37 42 21 0 188
Kilka razy w roku 31 34 35 0 208
W ogóle nie uczestniczy 46 29 25 0 95

Poglą dy polityczne
Lewica 35 33 32 0 314
Centrum 36 37 27 0 301
Prawica 43 34 22 0 206
Trudno powiedziec ´ 22 51 27 0 266



- 12 -

Tabela 2. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
2000 rok dla Pana(i) rodziny? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 31 46 22 0 1080

Pł eć
Mężczyźni 31 49 21 0 512
Kobiety 32 44 24 0 567

Wiek
18-24 lat 48 40 13 0 155
25-34 37 47 17 0 192
35-44 28 45 27 0 208
45-54 30 45 25 0 232
55-64 21 46 32 0 122
65 lat i więcej 24 52 23 1 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 52 23 0 398
Miasto do 20 tys. 28 45 27 0 126
20-100 tys. 31 48 21 1 220
101-500 tys. 40 38 23 0 195
501 tys.i więcej mieszk. 42 38 20 0 140

Wykształ cenie
Podstawowe 18 53 29 0 292
Zasadnicze zawodowe 30 48 22 0 286
Średnie 35 45 20 0 414
Wyższe 67 20 13 0 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 28 12 0 49
Prac.umysł .niż.szczebla 50 33 17 0 109
Pracownicy fiz.- umysł . 28 59 12 0 87
Robotnicy wykwalifikowani 29 57 14 0 93
Robotnicy niewykwalifik. 27 44 29 0 41
Rolnicy 18 54 28 0 70
Pracujący na wł asny rach. 46 39 15 0 54

Bierni zawodowo
Renciści 20 46 33 0 121
Emeryci 23 52 24 1 198
Uczniowie i studenci 46 44 10 0 74
Bezrobotni 21 41 37 0 118
Gospodynie domowe i inni 39 34 27 0 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 42 43 16 0 160
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 31 58 11 0 87

sekt. pryw. poza rolnict. 42 40 18 0 203
prywatnym gosp. rolnym 20 54 26 0 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 48 39 0 162
276-399 26 53 21 0 103
400-549 32 48 20 0 211
550-799 29 52 18 1 154
Powyżej 799 zł 49 34 16 0 170

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 43 46 0 341
Średnie 29 56 14 0 516
Dobre 68 25 7 0 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 38 30 1 64
Raz w tygodniu 29 50 21 0 529
1-2 razy w miesiącu 32 49 20 0 187
Kilka razy w roku 31 40 29 0 206
W ogóle nie uczestniczy 42 39 18 0 94

Poglądy polityczne
Lewica 34 40 26 0 312
Centrum 33 48 19 0 300
Prawica 40 41 19 0 206
Trudno powiedzieć 20 55 25 0 262
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Tabela 3. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
2000 rok dla Polski? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 16 43 33 9 1087

Pł eć
Mężczyźni 20 43 32 6 516
Kobiety 12 43 33 12 571

Wiek
18-24 lat 25 49 22 4 155
25-34 18 48 30 5 192
35-44 13 43 35 9 209
45-54 15 40 39 7 234
55-64 15 35 37 14 124
65 lat i więcej 12 40 31 17 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 45 30 12 400
Miasto do 20 tys. 21 33 36 10 127
20-100 tys. 16 40 37 7 222
101-500 tys. 18 46 31 5 197
501 tys.i więcej mieszk. 19 42 32 8 141

Wykształ cenie
Podstawowe 14 39 31 16 295
Zasadnicze zawodowe 20 48 27 5 288
Średnie 14 41 37 8 417
Wyższe 22 47 31 1 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 39 39 1 49
Prac.umysł .niż.szczebla 19 44 33 4 109
Pracownicy fiz.- umysł . 10 51 33 6 87
Robotnicy wykwalifikowani 23 51 25 1 94
Robotnicy niewykwalifik. 9 55 31 5 41
Rolnicy 9 41 37 13 70
Pracujący na wł asny rach. 25 34 32 9 54

Bierni zawodowo
Renciści 15 30 34 21 124
Emeryci 14 40 34 12 201
Uczniowie i studenci 29 47 21 3 74
Bezrobotni 9 46 35 10 119
Gospodynie domowe i inni 17 42 35 6 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 39 38 6 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 60 25 0 87

sekt. pryw. poza rolnict. 23 44 31 3 203
prywatnym gosp. rolnym 9 40 39 12 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 44 31 10 162
276-399 17 38 36 9 103
400-549 16 43 30 10 212
550-799 11 50 32 8 157
Powyżej 799 zł 20 42 33 6 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 36 39 14 344
Średnie 14 48 31 7 519
Dobre 28 41 26 5 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 29 27 20 65
Raz w tygodniu 16 45 32 7 532
1-2 razy w miesiącu 13 43 34 10 188
Kilka razy w roku 17 42 33 8 208
W ogóle nie uczestniczy 17 39 35 10 95

Poglądy polityczne
Lewica 16 40 41 4 314
Centrum 18 43 33 7 301
Prawica 23 49 21 6 206
Trudno powiedzieć 9 41 31 19 266
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Tabela 4. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej rzecz biorąc,
2000 rok dla świata? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 16 43 24 18 1087

Pł eć
Mężczyźni 20 46 22 13 516
Kobiety 12 40 25 23 571

Wiek
18-24 lat 18 56 18 8 155
25-34 17 48 22 12 192
35-44 15 38 28 20 209
45-54 17 37 23 23 234
55-64 17 34 30 19 124
65 lat i więcej 11 44 21 24 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 42 21 21 400
Miasto do 20 tys. 15 35 34 16 127
20-100 tys. 15 44 24 17 222
101-500 tys. 18 49 21 12 197
501 tys.i więcej mieszk. 13 41 24 21 141

Wykształ cenie
Podstawowe 12 38 25 24 295
Zasadnicze zawodowe 19 43 20 17 288
Średnie 16 45 23 16 417
Wyższe 17 46 30 7 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 35 36 12 49
Prac.umysł .niż.szczebla 18 44 20 18 109
Pracownicy fiz.- umysł . 12 47 29 13 87
Robotnicy wykwalifikowani 25 40 16 18 94
Robotnicy niewykwalifik. 13 45 28 14 41
Rolnicy 11 40 26 23 70
Pracujący na wł asny rach. 22 45 18 15 54

Bierni zawodowo
Renciści 11 33 24 32 124
Emeryci 13 42 25 19 201
Uczniowie i studenci 25 62 7 6 74
Bezrobotni 9 44 28 19 119
Gospodynie domowe i inni 20 39 30 11 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 41 24 20 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 53 16 10 87

sekt. pryw. poza rolnict. 19 41 28 12 203
prywatnym gosp. rolnym 13 40 23 24 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 41 28 15 162
276-399 23 35 27 14 103
400-549 13 43 21 22 212
550-799 14 50 20 16 157
Powyżej 799 zł 18 42 26 14 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 37 25 26 344
Średnie 15 47 24 14 519
Dobre 23 42 21 13 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 31 17 30 65
Raz w tygodniu 16 44 24 17 532
1-2 razy w miesiącu 15 45 23 17 188
Kilka razy w roku 16 41 25 19 208
W ogóle nie uczestniczy 13 44 24 20 95

Poglądy polityczne
Lewica 13 45 27 15 314
Centrum 22 41 22 15 301
Prawica 18 49 22 11 206
Trudno powiedzieć 10 37 22 31 266
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Tabela 5. Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2001 roku? Czy dla Pana(i) rodziny
będzie on:

(%)

lepszy taki sam gorszy Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 43 17 12 1079

Pł eć
Mężczyźni 29 41 18 11 512
Kobiety 27 44 16 13 567

Wiek
18-24 lat 44 39 7 10 155
25-34 34 37 15 14 192
35-44 31 45 17 7 208
45-54 24 40 23 12 232
55-64 15 46 30 9 122
65 lat i więcej 15 50 13 21 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 48 17 18 397
Miasto do 20 tys. 30 42 23 6 126
20-100 tys. 28 37 20 14 220
101-500 tys. 37 40 15 8 195
501 tys.i więcej mieszk. 43 41 10 6 140

Wykształ cenie
Podstawowe 19 42 21 17 292
Zasadnicze zawodowe 26 46 17 11 286
Średnie 31 42 16 11 413
Wyższe 49 36 9 5 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 29 13 8 49
Prac.umysł .niż.szczebla 40 39 15 5 109
Pracownicy fiz.- umysł . 28 36 21 15 87
Robotnicy wykwalifikowani 28 41 15 16 93
Robotnicy niewykwalifik. 34 30 27 8 41
Rolnicy 17 50 19 14 70
Pracujący na wł asny rach. 47 42 0 11 54

Bierni zawodowo
Renciści 18 45 24 13 121
Emeryci 15 49 20 16 198
Uczniowie i studenci 42 41 8 10 74
Bezrobotni 22 46 19 13 118
Gospodynie domowe i inni 30 43 15 11 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 34 19 15 160
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 30 17 9 87

sekt. pryw. poza rolnict. 38 44 10 8 203
prywatnym gosp. rolnym 18 46 19 17 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 25 42 22 11 162
276-399 26 44 24 6 103
400-549 28 42 18 11 210
550-799 30 43 18 10 154
Powyżej 799 zł 35 43 11 11 170

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 43 24 16 341
Średnie 28 43 16 13 516
Dobre 44 42 10 5 220

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 38 23 7 64
Raz w tygodniu 23 49 17 12 529
1-2 razy w miesiącu 22 39 20 19 186
Kilka razy w roku 38 35 14 13 206
W ogóle nie uczestniczy 40 34 18 8 94

Poglądy polityczne
Lewica 30 41 20 9 312
Centrum 34 37 18 11 300
Prawica 33 50 11 6 205
Trudno powiedzieć 14 45 18 23 262
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Tabela 6. Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2001 roku? Czy dla Pana(i) osobiście
będzie on:

(%)

lepszy taki sam gorszy Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 40 16 13 1087

Pł eć
Mężczyźni 31 40 17 12 516
Kobiety 29 41 16 14 571

Wiek
18-24 lat 54 26 7 12 155
25-34 39 36 12 13 192
35-44 31 43 17 9 209
45-54 26 41 19 14 234
55-64 16 45 28 10 124
65 lat i więcej 14 49 16 20 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 43 17 20 400
Miasto do 20 tys. 34 39 21 6 127
20-100 tys. 30 38 18 14 222
101-500 tys. 39 38 14 9 197
501 tys.i więcej mieszk. 45 40 10 5 141

Wykształ cenie
Podstawowe 20 40 23 17 295
Zasadnicze zawodowe 28 45 15 12 288
Średnie 34 39 14 13 417
Wyższe 53 32 10 5 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 22 18 8 49
Prac.umysł .niż.szczebla 45 37 12 6 109
Pracownicy fiz.- umysł . 31 38 16 14 87
Robotnicy wykwalifikowani 29 47 11 13 94
Robotnicy niewykwalifik. 33 35 24 7 41
Rolnicy 16 45 22 16 70
Pracujący na wł asny rach. 52 34 3 11 54

Bierni zawodowo
Renciści 18 44 27 12 124
Emeryci 14 49 19 17 201
Uczniowie i studenci 58 24 7 11 74
Bezrobotni 29 34 18 19 119
Gospodynie domowe i inni 29 49 12 11 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 35 34 18 14 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 42 38 13 7 87

sekt. pryw. poza rolnict. 42 40 10 8 203
prywatnym gosp. rolnym 17 44 21 18 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 37 21 14 162
276-399 29 44 21 6 103
400-549 29 41 16 14 212
550-799 34 41 16 9 157
Powyżej 799 zł 38 40 9 12 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 41 23 17 344
Średnie 31 40 15 14 519
Dobre 45 40 9 5 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 42 23 7 65
Raz w tygodniu 26 46 17 12 532
1-2 razy w miesiącu 26 39 16 19 188
Kilka razy w roku 40 33 11 15 208
W ogóle nie uczestniczy 43 26 22 9 95

Poglądy polityczne
Lewica 32 39 19 10 314
Centrum 35 37 16 12 301
Prawica 36 48 9 7 206
Trudno powiedzieć 18 39 20 23 266
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Tabela 7. Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2001 roku? Czy dla Polski będzie on:

(%)

lepszy taki sam gorszy Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 36 20 18 1086

Pł eć
Mężczyźni 28 35 22 15 516
Kobiety 24 37 18 21 570

Wiek
18-24 lat 35 42 12 11 154
25-34 33 33 16 18 192
35-44 28 35 21 17 209
45-54 23 40 22 16 234
55-64 17 35 32 16 124
65 lat i więcej 19 32 19 30 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 39 18 25 400
Miasto do 20 tys. 28 38 24 10 127
20-100 tys. 29 30 23 18 222
101-500 tys. 32 38 19 11 197
501 tys.i więcej mieszk. 34 34 17 15 139

Wykształ cenie
Podstawowe 20 34 21 25 295
Zasadnicze zawodowe 31 36 17 16 288
Średnie 26 37 21 17 416
Wyższe 34 39 21 6 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 40 17 11 49
Prac.umysł .niż.szczebla 32 41 16 12 109
Pracownicy fiz.- umysł . 28 28 23 21 87
Robotnicy wykwalifikowani 32 36 14 18 94
Robotnicy niewykwalifik. 29 35 21 15 41
Rolnicy 20 43 19 18 70
Pracujący na wł asny rach. 36 30 20 15 54

Bierni zawodowo
Renciści 21 30 24 25 124
Emeryci 18 33 26 24 201
Uczniowie i studenci 34 42 15 9 74
Bezrobotni 23 42 18 17 118
Gospodynie domowe i inni 28 38 20 14 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 34 19 20 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 42 29 20 9 87

sekt. pryw. poza rolnict. 31 38 18 13 203
prywatnym gosp. rolnym 18 40 21 21 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 37 19 15 162
276-399 30 32 24 14 103
400-549 22 37 21 20 212
550-799 31 36 17 15 157
Powyżej 799 zł 30 37 18 15 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 34 22 24 344
Średnie 25 38 19 17 519
Dobre 37 35 18 9 222

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 32 22 22 65
Raz w tygodniu 24 38 19 18 532
1-2 razy w miesiącu 25 35 18 22 188
Kilka razy w roku 30 34 22 14 206
W ogóle nie uczestniczy 31 32 24 14 95

Poglądy polityczne
Lewica 30 32 25 13 312
Centrum 28 39 21 13 301
Prawica 32 39 17 12 206
Trudno powiedzieć 15 35 16 34 266
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Tabela 8. Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2001 roku? Czy dla świata będzie on:

(%)

lepszy taki sam gorszy Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 25 38 12 25 1086

Pł eć
Mężczyźni 28 38 13 21 516
Kobiety 22 37 11 29 570

Wiek
18-24 lat 34 42 6 17 154
25-34 30 37 11 22 192
35-44 27 37 14 23 209
45-54 23 40 12 26 234
55-64 15 39 23 23 124
65 lat i więcej 20 32 9 39 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 43 10 31 400
Miasto do 20 tys. 29 37 18 16 127
20-100 tys. 25 35 12 28 222
101-500 tys. 33 36 14 17 197
501 tys.i więcej mieszk. 36 30 10 24 139

Wykształ cenie
Podstawowe 19 34 14 33 295
Zasadnicze zawodowe 30 36 11 23 288
Średnie 25 41 12 23 416
Wyższe 32 42 10 16 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 36 14 15 49
Prac.umysł .niż.szczebla 28 43 11 18 109
Pracownicy fiz.- umysł . 30 31 17 22 87
Robotnicy wykwalifikowani 29 37 6 27 94
Robotnicy niewykwalifik. 26 42 9 23 41
Rolnicy 20 44 12 24 70
Pracujący na wł asny rach. 32 35 9 24 54

Bierni zawodowo
Renciści 18 33 13 36 124
Emeryci 17 36 16 31 201
Uczniowie i studenci 35 43 5 17 74
Bezrobotni 25 41 11 22 118
Gospodynie domowe i inni 26 35 14 25 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 36 13 26 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 39 34 11 15 87

sekt. pryw. poza rolnict. 30 40 10 20 203
prywatnym gosp. rolnym 18 41 11 30 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 40 12 21 162
276-399 33 34 13 20 103
400-549 21 39 12 27 212
550-799 31 37 13 19 157
Powyżej 799 zł 26 37 12 24 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 34 13 32 344
Średnie 24 39 12 25 519
Dobre 33 41 9 16 222

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 31 22 28 65
Raz w tygodniu 24 40 11 25 532
1-2 razy w miesiącu 24 35 12 29 188
Kilka razy w roku 28 36 13 23 206
W ogóle nie uczestniczy 32 36 8 24 95

Poglądy polityczne
Lewica 30 37 13 21 312
Centrum 26 42 12 21 301
Prawica 31 39 12 19 206
Trudno powiedzieć 15 34 11 40 266


